

谷子“飞”出泥泞地

——武乡县秋粮抢收见闻

本报记者 王涵 通讯员 唐婉静

秋雨连绵，连日不绝。在武乡县太行沃土羊肥小米种植示范基地，丰收的欢歌被泥泞阻断，饱满的谷穗低垂摇曳——抢收，刻不容缓。

“谷子最怕淋雨，可现在最愁的，是怎么把谷子运出去。”太行沃土羊肥小米基地负责人刘俊达眉头紧锁，“人走都费劲，成千上万斤谷子困在地里，真让人心急！”传统的人挑肩扛效率太低，天气不等人，成千上万斤谷子若不能及时抢运，损失将难以估量。

就在大伙儿一筹莫展的时候，天边传来一阵“嗡嗡”声。这声音由远及近，吸引了在地里干活的农户纷纷直起腰往天上看。

“快瞧！那是个啥？”有人指着空中

的两个黑点喊起来。黑点越来越近，渐渐显出无人机的轮廓。两架四旋翼运输无人机穿过晨雾，稳稳降落在田埂上。机翼卷起的风吹得谷穗直晃悠。

“是基地请的‘救兵’到了！”刘俊达一下子来了精神，扯着嗓子朝地里喊：“大家伙儿抓紧收，让这铁家伙帮咱运！”

地里瞬间沸腾起来。40多人分散到田间，各自忙活起来。一手攥住谷穗，一手挥镰割下，顺手就把割下的谷穗塞进编织袋。袋子装得差不多，旁边的人立马接手，利索地扎紧袋口，扛上肩就朝田埂小跑。

守在田埂上的飞手郭跃明，是个40来岁的汉子。他盯着控制屏，拇指在操纵杆上轻轻一推，喊了声“走！”，只

见悬着的铁钩稳稳扣住袋口，无人机嗡嗡升起，吊着百余斤的谷袋就朝转运点飞去。

另一架刚好卸完货回来，悄无声息地悬停在一旁，等着下一趟。两架无人机一往一返，像踩着点的班车，一趟接一趟。

郭跃明眯眼瞅着操作板上的飞行数据。“一趟百十斤，一天跑下来，能运1.2万斤左右。”他咧嘴一笑，“咱们几个飞手轮班干，人歇机不歇，得抓紧。”

这条穿梭于低空的“点对点”运输线，成了连接泥泞农田与转运点的“空中走廊”，不仅大幅缩短运输时间，更抢出了丰收的主动权。

看着谷子一袋袋“飞”出泥泞，刘俊

达终于长舒一口气：“老郭这手艺真管用！往年遇上这种天气，俺们只能干着急。现在好了，有了‘铁帮手’，收成就能保住了。”

当最后一袋谷子平稳落地，无人机的嗡鸣暂歇。转运点旁，谷袋已堆成小山，散发出醇厚的谷香；两架完成任务的无人机静立一侧，准备迎接明天的“战役”。

从“看天吃饭”到“向天借路”，无人机化身“空中队长”，成了庄稼人的好帮手，守护着太行山区的丰收希望。在这片黄土地上，科技正以温柔而坚定的姿态，与传统农业深情相拥，一起守护着秋天的收成，为乡村振兴注入源源不断的“新质生产力”……



近日，潞州区紫金街道紫苑社区举办重阳节主题活动。志愿者为社区老年人免费体检，义务理发，并送去慰问品，献上了歌曲和戏曲表演。活动让老年人倍感温暖，弘扬了关爱老人的传统美德。

张昂然 摄

中国人寿黎城县支公司——

志愿服务情“暖”农户心

本报讯 记者王敏 通讯员张勇报道：10月15日，中国人寿保险股份有限公司黎城县支公司组建“助农抢收红色志愿队”，组织党员干部与业务骨干携带专业设备奔赴西仵镇坑南村，全力协助农户开展秋收工作，为秋粮顺利归仓提供保障。

据了解，受连日降雨影响，黎城县部分地区秋粮收割工作遭遇阻碍，部分地块出现积水，农户秋收进度受阻。得知情况后，该公司迅速联动当地农业农村部门制定帮扶方案，志愿队成员带着收割机、抽水泵等设备赶赴田间，党员带头投身排涝、收割等工作，技术人员还运用无人机对地块进行勘测，提升秋收效率，帮助解决田间积水问题。

在助农过程中，志愿队不仅协助抢收粮食，还创新服务模式，将抢收与定损理赔工作相结合，开展损失核查。同时，志愿队还协调周边烘干厂为农户开辟专属通道，切实解决粮食晾晒难题。

此次助农行动，是中国人寿黎城县支公司践行“保险为民”初心的生动缩影。入汛以来，该公司一直积极投入农业防灾减损工作，通过多种方式为农户提供支持，还进一步完善农业保险保障体系，推出覆盖秋粮全链条的保险产品，并将党员志愿助农服务常态化，持续为乡村振兴贡献力量。

国网沁源县供电公司——

专项“把脉”守牢安全关

本报讯 记者王敏 通讯员周伟才报道：近日，国网沁源县供电公司组织开展安全工器具专项检查行动，对安全工器具进行全方位“体检”，牢牢守住秋检安全“第一关”。

为确保秋检工作安全有序推进，该公司成立专业检查组，制定专项检查方案，依次对各班所的安全工器具展开全面且细致的安全检查。在检查过程中，工作人员首先对台账进行梳理，严格按照班组安全工器具配置标准，仔细核对安全风险管控平台内的安全工器具台账与现场台账是否完全一致，确保每一件工器具详细信息都准确记录在案。随后，检查重点聚焦安全工器具的使用合规性与性能状态，不仅核查试验报告及合格证是否在有效期内，还细致察看工器具外观有无损坏、功能是否正常，现场开展试验检查，确保其安全性能达标。此外，工作人员还对安全工器具库房环境进行检查，避免绝缘类工器具出现受潮、氧化等影响使用的安全状况。

通过此次专项检查，该公司进一步加强了安全工器具的管理，为秋检工作提供了安全可靠的保障。今后，该公司将结合秋检作业现场实际情况开展随机抽查，杜绝工器具“带病”“带伤”进入作业现场，为电网安全稳定运行奠定坚实基础。

上党区韩店街道城南社区

文化暖心聚邻里 残健共融享阳光

本报讯 记者赵国强报道：近日，上党区韩店街道城南社区人头攒动、笑语飞扬，“文化暖心 共享阳光”残疾人文化进社区暨10月份城市共建日活动在此温情启幕，将通过五大特色板块，为广大群众送上一场兼具文化韵味与生活“烟火气”的“精神大餐”，以民生温度绘就了“残健共融、共享阳光”的社区和谐图景。

活动中，该社区围绕“文化赋能、互动共享”理念，打造了集观赏、体验、服务于一体的多元化场景。舞台区残疾人艺术爱好者带来唢呐演奏、歌曲联唱等精彩表演，引来台下观众阵阵掌声；书画展示区，社区书画爱好者现场挥毫泼墨，一幅幅苍劲有力的书法作品，展现了居民对生活的热爱；心理讲座专区则邀请专业咨询师，围绕情绪调节、压力疏导等话题，为居民尤其是残疾朋友提供心理指导；欢乐套圈和趣味灯谜区域，因互动性和趣味性强，成为现场人群最热闹的“打卡点”。居民们排着队参与游戏，瞄准目标投掷套圈、驻足思考破解灯谜，欢笑声此起彼伏。参与活动的居民凭自己的努力收获了新鲜蔬菜、日用品等实用礼品，大家在活动中收获了快乐。

毫泼墨，一幅幅苍劲有力的书法作品，展现了居民对生活的热爱；心理讲座专区则邀请专业咨询师，围绕情绪调节、压力疏导等话题，为居民尤其是残疾朋友提供心理指导；欢乐套圈和趣味灯谜区域，因互动性和趣味性强，成为现场人群最热闹的“打卡点”。居民们排着队参与游戏，瞄准目标投掷套圈、驻足思考破解灯谜，欢笑声此起彼伏。参与活动的居民凭自己的努力收获了新鲜蔬菜、日用品等实用礼品，大家在活动中收获了快乐。

“这样的活动特别好，既能欣赏节目、学到知识，还能和邻居一起玩，感觉特别温暖。”参与活动的居民李阿姨脸上洋溢着幸福的

笑容。此次活动不仅为居民搭建了文化展示与互动交流的平台，更聚焦残疾群体需求，通过艺术展示、心理关怀、趣味互动等形式，打破了残健之间的沟通壁垒，让残疾居民在参与中感受到尊重与接纳，让邻里关系在互动中愈发和谐。

据城南社区负责人介绍，此次活动是社区深化“城市共建日”内涵的生动实践，旨在通过文化纽带凝聚社区力量，营造“关爱残健群体、共享发展成果”的良好氛围。今后，社区将持续聚焦民生需求，常态化开展残健共融主题活动，让文化惠民的阳光照亮每个角落，为建设和谐社区注入持久动力。